
ИЗЛАЗИ СРИЈЕДОМ И ПЕТКОМ
Цијена: за Црну Гору на годину 10 круна, на 

п > године 5 круна; ван земље 15 франака у здату 
Уређује: ОДБОР

Адреса: „Цетиљски Вјесник" — Цетиње; АЈгеззе: 
„Се Соигпег ЈеСеПфпе** -— СеПЈЈГпе (Могнепецго) 

За ЦРНУ ГОРУ поједннн број 10 пара. 
За СТРАНЕ ЗЕМЉЕ поједини број 20 пара.

БРОЈ 26 ЦЕТИЊЕ, СРИЈЕДА 27. МАРТА 1913. ГОД. ГОДИНА VI.

Цетиње, 27. марта
У Милану, у срцу Ломбардије, 

некадашње аустриске робиње, у 
најбогатијој и најнапреднијој варо- 
ши уједињене Италије, ускипио је 
гњев једне племените нације про- 
тиву насиља званичне Европе над 
маленом Црном Гором. Демонстра- 
ција међународне флоте пред оба- 
лама Црне Горе у тренутку, кад се 
њен витешки народ бори за сло- 
боду и уједињење, одјекнула је нај- 
прије на улицама једне велике та- 
лијанске вароши једом народнога 
протеста противу ове нечувене не- 
правде, противу ове срамоте дана- 
шње цивилизације, противу овог 
понижења, на које се службена 
Европа спустила за љубав одржа- 
ња општега мира. Први је изразио 
своје негодовање талијански град 
Милано, добро знајући да је ово 
коло неправде повела Аустрија, и 
да је она та, која је пријетњама 
завела сву службену Европу у за- 
блуду, од које ће се гнушати писци 
повјеснице данашњег времена то- 
божње слободе и равноправности. 
Синови Кавурових, Гарибалдијевих 
и Мацинијевих савременика биће 
да су први осјетили, да би ма које 
европско насиље, ма која европска 
неправда'Ђила недоношче кад јој 
Аустрија не би била или отац или 
кум. Биће да су им још у живој 
успомени страхоте аустриске вла- 
давине у самоме Милану, у дивној 
Ломбардији, чији су витешки си- 
нови, у борби за слободу и уједи- 
њење Италије, толико пута омастили 
аустриска вјешала на просту лажну 
доставу каквоглокшпицла. Позајед- 
ничким патњама одјекнула је срод- 
ност душа два народа, од којих је је- 
дан пријешао преко Голготе страда- 
ња за своју слободу, кроз коју сада 
ми пролазимо. Ко боље од Тали- 
јана може да схвати сву дубину са- 
дашњих наших мука, а међу њима 
самијема ко боље од становника 
Ломбардије! Она иста сила, која 
нас сада пред Европом брља ла- 
жима и клеветама својих плаћених 
новина, која ниједну нашу светињу 
не оставља ненагрђену, која нашу 
борбу за живот и опстанак цинич- 
ки исмијава и означава „отмицом 
и пл>ачком туђега имања“, — та 
иста сила у своје вријеме иста је 
средства употребљавала противу 
талијанскога Пијемонга, и да не 
бијаше племените Француске, ство- 
рила би противу талијанске борбе 
за слободу и уједињење европски 
блок, као што је сада противу наше 
борбе за опстанак створила европ- 
ску флотну демонстрацију! Толико 
је дубоке и незаљечиве ране у Лом- 
бардији оставила аустриска влада- 
вина, да ни везе једног савеза ни- 
јесу могле обуздати талијански на- 
род, да не искаже своје гнушање 
противу неправде, која се, ради 
Аустрије, врши над Црном Гором.

Талијански народ први је почео 
да спасава углед званичне Европе 

на Балкашу. Кад би и у Паризу и 
у Лондончу онолико познавали Ау- 
стрију ко>лико је знају у Милану, 
мислимо да би се демонстрација 
европске флоте брзо разбила о ев- 
ропски с;тид због једне нечувене 
мјере, којја, за љубав Аустрији, сву 
Европу бјаца неколико вијекова у 
назадак.

I
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Подносзе нам под грло нож да 
нас, у им\е некаквог европског ми- 
ра, заколну, и кад се, по природ- 
ном зако1ну одржања живота, бра- 
нимо, оппужују нас да пркосимо 
— Евроши!

Логика,, којој је извор у гажењу 
човјечансЈких права, којој *е једини 
ослонац \у праву јачега, мора да се 
заврши (са својим закључцима у 
лудници. Ово, што се ради проти- 
ву нас, у/ супротности је са здра- 
вим разу/мом.

Европа је у почетку балканско- 
турског |рата изјавила своју неу- 
тралност. Рекла је да се у тај спор 
неће мијеешаги и да побједитеље 
неће линлавати плодова њиховијех 
побједа.

Црна Г<ора још је у рату саТур- 
ском. Европа тражи од нас да са 
извјесног дијела турског земљишта 
повучемо војску и да прекинемо 
непријатељску акцију. Европа тијем 
постаје савезник нашега неприја- 
теља. Она се ставља противу нас, 
кад се боримо за слободу, уједи- 
њење, цивилизацију. Лијепу је уло- 
гу изабрала, достојну да се препо- 
ручи народима на Истоку!

Али Европа нам поручује: ви 
сте узели арбанашко земљиште, 
које по ријешењу Великих Сила 
има припасти само Арбанији.

Ми проливамо крв, побјеђујемо 
Турску, власника Арбаније, а Евро- 
па нас лишава плодова наших по- 
бједа. Ради управо оно, што је у 
почетку рата свечано и писмено 

.изјавила да неће радити!! Европа 
је нелогична, и зато је неправична, 
или обратно: неправедна је зато 
што је нелогична, пошто се ни јед- 
на неправда не може оправдати 
логичношћу.

Гдје је та Арбанија? Као држава 
још не постоји. Ено је на папиру 
лондонске амбасадорске реуније. 
То за нас још сада нема никакве 
вриједности. Ми у Арбанији видимо 
пред собом турску војску, с којом 
се боримо. Турска је и сада фор- 
мално власник Арбаније, јер уго- 
вор о миру између ње и нас још 
није потписан, док је по праву осво- 
јења једини власник Арбаније Бал- 
кански Савез. Могла је Европа до- 
нијети ријешење и о образовању 
још какве нове државе на Балкану, 
али онда гдје је њена неутралност, 
гдје је дошљедност изјави: да по- 
бједитеље неће лишавати плодова 
њихових побједа? Гдје би напо- 
шљетку у томе случају била и чу- 
вена европска правичност? Ми да 
се крвимо, ми да побјеђујемо Тур- 

ску, а Европа да дијели плодове 
наших крвавих тековина по својој 
вољи, противно нашим животним 
интересима. И коме их дијели: о- 
номе, ко је најмање допринио да 
се Турска сатре! Арбанија, изузев- 
ши Малесију, која је сва за сједи- 
њење с Црном Гором, нема никакве 
заслуге за слом Турске. Што Ау- 
стрија не ослободи ту Арбанију од 
турског ропства?

Пред крај рата, у петом мјесецу 
ратовања, по приједлогу Аустрије, 
Европа рјешава, да Скадар мо- 
ра припасти Арбанији, којој та 
иста Европа није одредила ни гра- 
нице, — Арбанији, која још ни- 
је ни држава; Арбанији, у којој 
јетурска војска! А што нам Европа 
у почетку рата није рекла да ће 
Скадар припасти Арбанији, него 
нам то поручује послије неколи- 
ко мјесеци пошто смо опсаду те 
вароши увјенчали небројеним жр- 
твама? Је ли можда чекала да се 
истрошимо и да створимо непре- 
гледне редове гробова, па тек тада 
да нас лиши плодова наших жр- 
тава? Ако је и од Европе, премного 
је таквог цинизма!

Службена Европа у цијеломе о- 
воме рату није имала директиве, 
није знала шта хоће. И сад њену 
пометњу треба ми да платимо. Ни- 
кад. Жели ли од Скадра да нас 
отјера, нека дође да га узме из 
наших руку. Не изазивамо ми, ко- 
ји се боримо за опстанак. Изази- 
вачи су у редовима онијех, који 
хоће од нас да отму услове жи- 
вота. Нека се европске Велике Си- 
ле обазру мало између себе, па ће 
брзо у својим редовима наћи на- 
рушитеља европског мира. Оне га 
добро знају.

Рат на Балкану
Цетиње, 27. марта

Питање о преговорима за мир 
још је на дневном реду. Као што 
је познато, велике силе, на молбу 
Турске, предузеле су посредовање 
и обратиле се преко својих пред- 
ставника на савезне балканске др- 
жаве ради услова примирја. Сад 
су балканске савезне државе одго- 
вориле на медијациони предлог ве- 
ликих сила. У томе одговору бал- 
канске савезне државе изражавају 
своју захвалност велесилама на њи- 
хово настојавање око утврђавања 
мира и примају, искрено желећи 
да олакшају задаћу велесила, од 
велесила предложене услове уз шље- 
деће напомене:

1. Што се тиче коначнога ута- 
начења границе Тракије, прима се 
од велесила формулиран услов, 
предложена линија Енос—Мидија 
као база за преговоре, али никако 
као коначна погранична линија.

2. Егејска Острва има отоманска 
влада да преда балканским савез- 
ницима.

3. Севезници држе, да они мо- 
рају изглед стављене границе бу- 
дуће Арбаније познавати већ уна-

Бечка полуслужбена штампа чи- 
ни нам част. Сваки дан пуни своје 
ступце о Црној Гори. Нас уздиже 
у очима паметна свијета, себе уни- 
жава. Онакав тон, којим се бечка 
штампа служи противу нас, онакве 
лажи, које измишља противу на- 
шег народа, само њој уде. Што 
год износи противу Црне Горе, све 
се то обије о углед саме монар- 
хије. Друкчија су сада времена. 
Нико се не чуди сиротињи Цр- 
ногораца, коју бечка штампа уло- 
требљује као доказ наше тобож- 
ње културне заосталости, али свак 
се у Европи чуди ужасној бије- 
ди, у којој живе читави крајеви 
Галиције, Ердеља, Хрватске, Дал- 
мације, Босне и Херцеговине под 
владавином једне богате монархије. 
Свак се чуди у масама бјежању у 
Америку народа из плодних ма- 
ђарских равница, а још више стра- 
ховитој висини процента анафал- 
бета под управом монархије, чија 
се штампа руга Црној Гори, која 
је сразмјерно свој материјалној мо- 
ћи у краћем времену више учини- 
ла за напредак својега народа. И 
још се бечка штамба глибом баца 
и на нашега владаоца. Ми нећемо 
поћи примјером њене неваспита- 
ности, јер наша нас је култура на- 
учила, да у међународним одно- 
сима ипак треба да остане нешто 
нетакнуто и узвишено и у време- 
нима кад најниже страсти огорче- 
ња ускипе. Ми ћемо и у овијем 
мукама остати на висини једног 
добро васпитаног, и ако сиромаш- 
ног народа, који својем владаоцу 
не указује поштовање и љубав ти- 
јем, што ће вријеђати част и углед 
непријатељевога.

пријед и да се надају. да се те 
границе слажу са оним погранич- 
ним линијама, које су заступници 
балканских савезника предложили 
у Лондону.

4. Захтјев за ратну оштету има 
се у начелу примити, а задаћу: у- 
становити њезину висину, имала би 
предузети међународна комисија 
која ће се бавити финансиским 
питањима и у којој ће комисији бити 
и балкански савезници заступани.

5. Балкански савезници пристају 
на то, да се ратне операције имају 
почев од онога часа обуставити, 
кад буду горе наведени услови по- 
вољно примљени и кад ће бити 
извршени.

Као што се из овога види, са 
питањем о закључењу мира не иде 
тако глатко и брзо као што се то 
у почетку мислило да ће, те ће тре- 
бати још времена да протече док 
дође до споразума и док се мир 
закључи. Између оног што велике 
силе у име Турске нуде и захтјева 
савезника диференције су знатне, а 
нарочито у погледу Егејских Остр- 
ва, Арбаније и ратне оштете. Дак- 
ле протећи ће још доста времена 
док до споразума дође и док се



мир закључи. А на њ су необави- 
јештени изгледали сваког часа!

Према извјештајима из Петрогра- 
да, преговори који су тамо вођени 
ради изравњања румунско-бугар- 
ског спора уродили су плодом и у 
начелу је већ дошло до споразума.

Питање Скадра, као и све што 
је у вези с њиме, изазива највећу 
пажњу. Очи цијелог свијета упрте 
су сад на нашу земљу због демон- 
страције флоте. Париски лист „ће 
Тетрз“ о томе пише:

Не могуће нам је не истакнути, 
што све пријети Црној Гори: што 
је почетак овог подузећа? жеља 
Аустрије ту наскоро функционира- 
на на лондонској конференцији, да 
постигне, да Срби и Црногорци 
дигну опсаду Скадра. Ова је жеља 
Аустрије можда легитимна са ста- 
новишта аустрискога. Између че- 
тири балканске државе и Турске 
постоји ратно стање. Ово ратно 
стање ствара дужност и за зараће- 
не странке и за неутралне. Прва 
дужност неутралних странка јест, 
да не предузимљу акт непријатељ- 
ства. Чудновато је, како се чини, 
да није лондонска конференција за 
то знала.

Исгина, вели се, да се одлука 
ове конференције тумачи пријаш- 
њим споразумом ради граница Ар- 
баније, споразумом, који даје Ска- 
дар Арбанији, а не Црној Гори. 
Чисти софизам: да су велевласти 
резонирале на тај начин, биле би 
морале учинити пресију с ратним 
мрнарицама на Турску, да је за- 
пријече да не брани Дринопоље, 
јер су оне биле одлучиле, да Дри- 
нопоље буде бугарско. Нема прав- 
нога разлога, којим би се могле о- 
правдати ове двије различите мјере.

Има ли разлога чину? Има — а 
и жалимо, што смо приморани да 
то кажемо. — Има бојазан, која 
постоји у познатим пријестоницама, 
да ће Аустрија радити изолирано.

Што нас збуњује јест то, да Ру- 
сија након свих доказа добре своје 
воље, што их је већ дала, након 
што је пристала, да се створи Ар- 
банија, након што је допустила, да 
се Србима забрани излаз на Ја- 
дранско Море, након што је при- 
стала, да се Скадар ускрати Црној 
Гори, пристаје и на демонстрацију.

Међутим, што се догодило? До- 
годило се то, да смо се, да спри- 
јечимо изолирану аустриску акцију, 
за коју има толико средстава да 
се спријечи, бацили у колективну 
демонстрацију. која је у начелу 
прихваћена с тајном намјером, да 
се на њој не судјелује.

То је у Француској непопуларна 
политика и ми се надамо, да наша 
влада неће допустити, да ју пову- 
ку у скрајње пошљедице једне ак- 
ције, за коју није подузела иници- 
јативу, али од које ће претрпјети 
све пошљедице, ако јој се одвише 
мучке прикл>учи.

А послије...?
-Ђорнале Д’ Италија", један од најугледнијих 

италијанских листова, који у Риму излази, доноси, 
снедећи чланак, у толико значајнији, у колико 
овај независни орган италијанског јавног мљења 
није до сада био наклоњен нашој праведној 
ствари ни колико римски „Месађеро**  и Милан- 
ски . Коријере дела Сера“.

Флотна демострација, која је толико 
неумјесна и одврагна, сигурно неће бити 
од никаквог утицаја, пошто се мали али 
јуначки црногорски народ одлучио да 
продужи борбу око Скадра. Пред црно- 
горским огпором и вјероватним иадом 
Скадра, а иошто Аустрија предлаже да 
се из демосграгивне пријеђе у оружану 
акцију, хоће ли се Европа моћи сагла- 
сити да је изврши. или ће за извршење 
исте кога другога опуномоћити? То је 
сасвим сумњиво.

Прије свега, то би значило поврије- 
дити неутралност и ступити у раг са 
Црном Гором и Србијом, које су у са- 
везу са Грчком и Бугарском. Абсурд- 
но је и зампслити да ће Велике Си- 
ле скупити једну велику међународну 
армију а са њоме поћи против балкан- 
ских Савезника и на тај начин распалити 

на Балкану онај огањ, за који оне голи- 
ко настојавају да се угаси. Тако исто, 
абсурдно би било претпоставити, да ће 
Велике Силе дати мандант једној самој 
држави, Аустрији, да посредуЈе, т. ј. да 
продре у сјеверну Арбанију и подложи 
нове балканске и јадранске покрајине. 
Повјериги такав мандант Аустрији, зна- 
чило би дати јој могућност, да уништи 
добар дио добитака које су балканске 
државе постигле а Европа санкционисала, 
и да задржи — ко зна до када — нове 
јадранске и балканске крајеве, наруша- 
вајући, на тај начин, ону равнотежу, која 
је једини услов за одржање мира у Ев- 
ропи а нарочито између Аутсрије и Ру- 
сије и Аустрије и Италије.

Ако се нашла у Лондону Европа, која 
је могла одлучиги флотну демострацију 
— која, ма да је платонска, чини одврат 
ни утисак, на малу али храбру Црну Го 
ру — сигурно неће се наћи једна друга 
Европа, која ће моћи изабрати Аустрију 
као џелата Црне Горе и СрбиЈе. Русија 
је дала свој пристанак за флотну демо- 
сграцију с великим прећутавањем, њено 
јавно мњене тако је јако раздражено у 
корист своје браће Југослована, да се не 
може ни помислити, да ће влада у Пе- 
трограду предузимати и даље кораке.

У погледу Италије, будимо искрени: 
она је пристала на неумЈесну флотну 
демострацију, али како би могла при- 
стати на оружану акцију, на војничко 
посредовање Аустрије против Црне Горе 
и Србије? То ми не можемо појмити. 
Таквом пристанку противни су не само 
сентиментални и идеални него и поли- 
тички разлози, па и сами интереси Ита- 
лије.

Па баш зато добро би било да се још 
од сада објаснимо, како доцније не би 
било неспоразума. Морамо отворено‘ка- 
зати Аустрији, да ми не можемо никад 
пристати на поход или искрцавање ње- 
них трупа у СЈеверну Арбанију. Такав 
војнички упад повриједио би пакт „N011 
(апЈГеге АЊаша“ којег су савезнице закљу- 
чиле 1897 год. А ако Аустрија буде зах- 
гијевала, да с њеним групама пошљемо 
и наше против Црногораца и Србија- 
наца, ми то морамо одбити, јер једна 
таква акција би ироузроковала европски 
рат у коме Италија не жели да буде уми- 
Јешана. Могло би се дискутирати о умјес- 
ности Аустрије да ступи у раг с Русијом 
и балканским државама, само за то што је 
балкански савез нанио жесток удар ње- 
ним интересима и њене аспирације пот- 
пуно онемогућио; али умјесност Италије, 
да остане у миру с балканским народима 
(чије је она побједе пратила са живом 
симпатијом) неоспорна је.

Треба дакле јасно казаги Аустрији, да 
она тражи само изговоре, да зарати с бал- 
канским државама и промијени ситуацију 
коју су створиле побЈеде балканских др- 
жава; али Италија не може јој пружити 
никакву помоћ — а да сама себе не уби- 
је — за остварењетих њених балканских 
аспирација, које су очевидно противне 
италијанским интересима. Упитајмо се, 
кад би једна аустро-италијанска акција, 
против Црне Горе и Србије изазвала ев- 
ропски рат, што би смо могли постићи? 
Доста: отворили би смо Аустрији врата 
за Исток и потпомогли је — кад Русија 
би била побијеђена — да постане госпо- 
дар балканског полуострва, а ми, у нак- 
наду, би смо морали подносити флотну 
опасност Француске и Енглеске и можда 
ставити на коцку Либију — која се на- 
лази између Тунизије и Египта — то 
јест изложили би смо се једном великом 
рату од којег не би смо могли имати 
никакве користи.

Наша претпоставска једног општег ра- 
та изгледаће чудновата; али кад се узме 
у обзир аусгро-руски антагонизам и укр- 
шћени интереси савезах, Аустриска ак- 
ција би, без сумње, изазвала европски 
конфликт.

Можда ће у Бечу рећи да Италија 
мора поштовати савезнички уговор. Да, 
али прије свега нека Аустрија почне пр- 
ва да му се покорава и нека поштује 
оне чланке, који не дозвоЈвавају Једној 
савезници теригоријална проширења на 
Балкану, ла штету друге; а аустриски 
упад у сјеверну Арбанију би могао баш 
значити територијално проширење на 
уштрб јадранских и балканских интереса 
Игалије.

Ми не желимо, да Италија буде пову- 
чена у врглог аустриске политике, која 
кроз усвојене формуле у Лондону и 
флогне демострације, мање више плато- 
ничке, очевидно циља, да сама Аустрија 
буде овлашћена да посредује.

Ето зашто нас је зачудило ефективно 
учешће Италије — и још више оно мо- 
рално Русије — у флотну демонстрацију 
што нас буни и узнемирује.

Сваки прави државник треба да пред- 
види, што може бити „послије“ ове де- 
монстрације, јер је баш то „послије" 
мрачно и опасно.

Чувајмо се да се не кајемо.

Вепике маниФестације у Петрограду
Иницијативом учесника Словенских Тр- 

пеза а новодом пада Адријанопоља, било 
је приређено благодарење у монуменгал- 
ном храму Воскресенија Христова, поди- 
гнутом на мјесту гдје је мученички завр- 
шио своје благословене дане Александар 
11. Цар Ослободитељ.

Више хиљада народа, послије богослу- 
жења, упутило се, пјевајући народне хим- 
не руску и бугарску, да даде одушка 
осјећајима своје радости и словенског 
братског одушевљења пред посланствима, 
бугарским и српским, али им је полиција 
на коњима заграђивала пут и разгонила 
их као револуционаре.

Сјутри дан, у понедјељник, кренуо је 
бугарски генерал Димитријев, који се ба- 
вио у Петрограду неколико дана важном 
мисијом, и опет је више хиљада народа 
одушевљено испрагило прослављеног 
хероја Лозенграда, који се повраћао на 
своје мјесто као главни командант по- 
бЈедоносне бугарске војске на Чаталџи; 
и ово одушевљено мноштво, повраћајући 
се са жељезоичке станице, под народним 
заставама и пјевајући народне химне, чак 
и црквено „Спаси Господи", било је раз- 
гоњено полицијом као дан прије.

Тоје узмутило особито чланове Држав- 
не Думе, која је прва дала израза радости 
тек је стигао глас, да је пао Адријанопољ, 
прекинувши дневни ред, и позвавши ге- 
нерала Димитријева, г. Данева, предсјед- 
ника бугарског Сабрања, и бугарског по- 
сланика Бобчева, с којима су чланови 
Дома дали одушке велике еаједничке ра- 
дости у просторијама Државне Думе; ти 
су чланови Думе свих партија, осим љ>е- 
вице, поднијели хитну интерпелацију на 
министра унутрашњих дјела о том по- 
ступку полиције петроградске; и 19 мар- 
та било је постављено на дневни ред пи- 
тање о хитносги те интерпелације.

Расправу је отворио националист Са- 
венко, почињући овако: Руски народ већ 
одавна није преживљавао минуте радости 
и усхићења. Густи сумрак непогода нас је 
иритискао. Али се судба смиловала и 
дала могућност да се порадујемо срећом 
наше Словенске једнокрвне браће. Ви се 
спомињете што се збило у оном часу 
овдје у Думи, кад стиже радосна вијест: 
Адријанопољ, је пао! Ви се спомињете 
како многи партијски спорови изчезоше. 
Зар тај дан ми нијесмо осјећали, да се 
радујемо једном радошћу и да трпимо 
један бол увријеђене и понижене отаџ- 
бине? Ми смо везани са Словенима тије- 
сним неразлучним узама у току све на- 
ше историје, узама крви, обилно про- 
ливене на Балканском полуострву за 
слободу наше браће. Сада они својим 
херојским напорима довршују то, што ми 
нијесмо могли ни смјели, благодарећи 
малодушности и коварству наших запад- 
них непријатеља. Усхићење се заталасало 
по свој Русији. И то исто осјећање зах- 
ватило је станонништво петроградско. А 
како је влада одговорила на тај свеги 
порив рускога народа? Она је одговори- 
ла канџијама полицајским! Коме су при- 
Јетили манифестанти ? Прије су шибали 
канџијама и газили коњима револуцио- 
наре, који су носили црвене заставе и 
пјевалм револуционарне пјесме, а сада су 
тако поступили с Јвудма, који су ПЈевали 
„Боже царја храни“ и бугарску химну! 
Имамо на расположење цио ред писама 
од иострадалих... (И овдје говорник на- 
води грозне појединости, ксје изостав- 
љамо У. И. В.) Коме је грозила мирна ма- 
нифестација пред српским посланством? 
По свој прилици добром расположењу 
духа аустријског посланика; но зар је 
то доста, да се мирни људи бију? Ми, 
националисти, не оптужујемо полицајске 
чиновнике нимало. Они су вршили то, 
шго им је било наређено. На питање 
манифестаната, гако је и одговорио рот- 
мистер на Литејном проспекту, да он 
тачно испуњава наредбу више власти. 
Споља политика је само јача, када одго- 
вара идеалима народним. Народ је јасно 
изразио своје дубоке симпатије и соли- 
дарносг са Словенима, и од официјалне 
владе раздваја га огромна пропаст, која 
никада није била тако дубока, као ових 
дана. Ми брзо усгупамо испред Аустрије 
и од узтупке и понижења идемо к новим 
уступкама и понижењима. Треба признати, 
већ се не води рачуна о Русији. И не 
само не води рачуна о Русији Аустрија 
него ни мала Румуњска.

Предсједник: Молим да не дирате по- 
ложај Русије као велике државе.

Севенко-. Слава Богу, што ми не оча- 
јавамо још о могућности боље будућно- 
сти. Народ је показао, да умије реагирати 
и да схваћа знанај догађаја на Балкану. 
Нашим гласовањем ми ћемо казати вла- 
ди, да је Русија велика, и да ће бити ве- 
лика, да је потребита јака политика, која 
одговара нашим идеалима и историјским 
завјетима. Ми истичемо у часу, кад се 
рјешава судбина Словенства, ц сљед- 
ствено судбина Русије, да је руски народ 
био на висини схваћања догађаја, а вла- 
да наша да нпје знала ништа љепше него 

заузеги лакајско мјесто на побједоносној 
аустријској кочији.

Министар унутрашњх дјела кратким 
говором у главноме казао је да „уличне 
манифестације, које сакушвају гомилу и 
уносе неред у кретању наулици, не могу 
се допуштати и морају бити забрањене 
полицијским мјерама. Али те мјере морају 
бити благопристојне". Да је већ наредио 
свестрано исл>еђење; да влада не само 
не одобрава грубе мјере, него их и не 
трпи. „Ја сам увјерен, да ће исЈвеђење, 
које се предузело, разјаснити то, што се 
дјествитеЈвно збило, у дужној и правој 
свјетлосги. Вама ће тај резултат бити 
доставл>ен. Ако се све оптужбе, које су 
с ове кагедре биле подигнуте против чи- 
нова пегроградске полиције, потврде, чи- 
нови ће биги подвргнути строгој одго- 
ворносги".

Пуришкијевић: Кад би било пигање о 
кривици полиције, већина Думе, по свој 
прилици, одустала би од иптерпелације. 
Али министар унутрашњих дјела припада 
УЈедињеном кабинету, и ми не вјерујемо, 
да ће дјеловање полиције унапријед бити 
друкчије. Ја се не слажем са Савенком 
и говорим да је Русија била, да је и да 
ће бити велика држава, што доказује и 
расположење руских друш гвених класа. 
Ми с деснице не управљамо наше укоре 
младом министру. Ми признајемо, да се 
он морао сагласиги с правцем особа, 
које стоје на челу владе и управљају 
нашом спољпом полигиком. Ми смо се 
на десници уздржавали до посљедњег 
часа. Али свему има граница. И када се 
наше осјећање симпатија према Слове- 
нима прорвало овдје у Думи, ми смо ос- 
јећали то исто што и наш окруњени Мо- 
нарх, који је удосгојио телеграмом учес- 
нике словенске трпезе, који је телегра- 
мом показао, да кроз сва времена руске 
историје наш Цар јест, био и биће с 
нама. Цар Вилхем је једном рекао: „Крв 
је гушћа од воде“. Ми у овом часу мо- 
жемо рећи, да је осјећање јаче од по- 
литике. Ко од нас, осим Павла Миљу- 
кова и с.—д., није горио снмпатијама 
према Словенима? Ми знамо, да су у 
часу, кад су имали доћи у Думу бугар- 
ски гости, неки трчали на телефон..

Предсједник позивље на ред говорника.
Пуришкијевић: Ми знамо, како се бојао 

манифестација онај човјек, који осјећа 
љубав према јеврејским банкерима..,.

Предсједник: позивЈвам вас на ред по 
други пут за ваш израз.

Пуришкијевић: Ми знамо, како се глава 
нашег министарства бојао неугодити у 
овом моменту Аустрији....

Предсједник: По трећи пут вас позив- 
Јвем на ред, да се не тичете главе мини- 
старства таквим изразима.

Пуришкијевић: Ја, на дубоку жалосг, 
констатирам неспорни факт! Затим мо- 
рам питаги: за што смо ми мање криви 
од онога мноштва, које, покренуто уз- 
вишеним осјећајима, иђаше мирно по 
улицама Петрограда? У оном мноштву 
били су Јерарси, чланови Думе, који ка- 
зују о безобразном понашању полиције.... 
Чудновато је, што градоначелник није 
могао да схвати карактер манифестације. 
Без сумње, није го желио, а очевидно је, 
да је градоначалник испуњавао вол>у о- 
них који су га послали. Међугим, морал- 
ни значај таквих манифестација колоса- 
лан је, и влада би била дужна давати могу- 
ћност, да се на гај начин изражава јавно 
мњење. Руска је влада дужна знати, да се 
не може играти душом народа без казне. 
Треба знати, да ће будући рагови бити 
само гада побједоносни, када их узводе 
не сама влада него и цио народ. Влади- 
на политика у овом часу своди се у то- 
ме, да убија и гаси дух рускога народа 
и да буде соврњомшароброда, који носи 
све користи к аустриској обали. Пуков- 
ници констатирају да војници неза- 
довољни иду у резерву, знајући, да 
ће опет биги позвани, али може бити 
у друге пукове. Књаз Чарториски писао 
је Новосилцову неколико дана прије зау- 
зећа Париза г. 1814: „Неселроде је у џе- 
пу Метерниху". Ја не знам да ли ће бити 
у чијем џепу Сазонов, али да је он у ша- 
ки грофа Бетхолда — о томе не може 
бити двојбе....

ПредсЈедник: Позивље говорника на ред.
Пуришкијевић: Горчаков и Шувалов на 

берлинско.м конгресу мислили су, да они 
изигравају Бисмарка; Неселроде је мис- 
лио, да он изиграва Метерниха; наш 
Министар спољних послова мисли, да 
пријатељски односи са Бертхолдом до- 
воде к побједи, Не може се тако дал>е 
продужавати. Кад би министар спољних 
послова, који је један од главних крива- 
ца догађаја, који су се збили у Петро- 
граду, претпоставио вигешки слом за- 
једно с нама, много би више то њега 
усвисило него повољно пливање и ла- 
вирање. Поступак владе према демон- 
странти.ма није лакомисленије, није расија- 
ност, ни|е погрешка ни политичка неу- 
виђавност него државни пресгуп у овим 
прилика.ма. И ми желимо знати личности 



које су биле манифестанте, јер сам ја 
увјерен, да је међу њима било много по- 
љачког поријекла, чије су нам симпатије 
познате. Ми хоћемо такође да примјерно 
буду кажњени виновници тих догађаја. 
Врло добро знамо, које прави виновник 
полицијског поступка, и желимо, да нај- 
послије влада схваги расположење мо- 
мента. Тешко народу ако он допусти да 
се обезличи. Десница не оптужује мини- 
стра унутрашњих дјела, него систем, жр- 
твом кога је пао министар унутрашњих 
дјела.

Расправа по питању о хитности завр- 
шена је.

Антонов изјављује да је фракција окто- 
бриста ријешила да гласује за хитност, 
и наглашује, да је интерпелација упућена 
минисгру унутрашњих дјела, као начел- 
нику полиције. Ми сматрамо неправилним 
и узнемиравајућим поступке петроградске 
полиције, за које мора одговарати минис- 
тар полиције. Ми се не можемо задовољити 
само исљеђењем и чекати, докле кривци 
буду кажњени. У безобразним и узмућују- 
ћим поступцима полиције ми видимо, да 
сви једнако поступају и да су полицији биле 
дате једнаке наредбе, како треба посту- 
пати с демонстрантима. Ми видимо још у 
поступцима полиције повратак к жалосним 
старим начинима свршетком прошлога 
вшека. И само гада, кад се министар 
унутрашњих дјела ријеши, да искоријени 
ту гадну систему поступања наше поли- 
ције и кад како треба казни кривце, ми ће- 
мо се увјерити, да министар жели поћи 
новим путем.

Представници крајње љевице изјављују 
да ће се и они придружити за хитност, 
ал из сасвим других разлога, него ли оних 
изјављених од деснице.

Хитност се усваја једногласно.
* *

*
Овај телеграм извјештава нас о великој 

демонстрацији, која је била послије ове 
расираве у Думи, без икакве интервен- 
ције полиције:

Петроград, 25. марта. — Иници- 
јативом Савеза славенских друшта- 
ва организована је велика манифес- 
тација у корист славенске ствари. 
У 2 сата послије подне одслужен 
је у казанској катедрали парастос 
погинулим балканским борцима у 
присуству чланова Думе и Царског 
Савјета. Затим је држаномолебстви- 
је за побједу савезничког оружја. У 
три сата поподне више хиљада љу- 
ди отишло је у цркву Васкрснућа, 
гдје је такође служена служба. Г1ред 
манифестантима носене су заставе 
и написи: Скадар Црној Гори, и 
крст на Св. Софију. Величанствени 
вијенци положени су на гробове 
Александра другог и трећег. Вије- 
нац положен на гроб Александра 
трећегноси натпис: Александру Тре- 
ћем, који признаваше Црну Гору 
за јединог пријатеља Русије. Ма- 
нифестанти на броју више од 
1 2.000 људи бурно су манифесто- 
вали пред двором В. Књаза Нико- 
лаја Николајевића и српским и бу- 
гарским посланством, пјевајући срп- 
ске и бугарске химне поред руске.

Како је то изашло?
Поводом посљедњег говора Е. Греја у ингле- 

ском парламенту о држању Енглеске у балкан- 
ској кризи, „Н. Времја" доноси чланак под гор- 
њим питањем, у ком излаже, како је Енглеска, 
подржала Француску г. 1905, 1908 и 1911 према 
Њемачкој у питању Марока; па наставља:

„Кад је руска влада из почетка пока- 
зала знак живота. нама је било саопште- 
но, да ће Енглеска као и Француска, оди- 
ти до границе исте, до које Русија пође. 
То је значило, да ће руска дипломација 
наћи потпуиу потнору у осталим држава- 
ма споразума, ако устреба запријетити 
Аустрији. да се мијеша у балкански рат, да 
производи притисак на Савезникеили да 
тражи ма каквог прираста својој терито- 
рији. Мимогред се може примЈетити, да 
у овом случају Енглеска и Француска не 
бише ничим рискирали. Јер перспектива 
рага са тројним споразумом охладила би 
рагоборност аустријских мутиша мира 
магионичном брзином. Али је руска ди- 
нломација претпоставила да објави за 
основ своје политике мирољубије по сва- 
ку цијену. Према томе се измијенило и 
држање енглеске дипломације.

„Пошто се Русија показује, да у ства- 
рању тако зване независне Арбаније она 
не видп териториалног добитка 'Аустрије 
на Балкану, тако се исто и Енглеска по- 
казује. Ако руско министарство спољних 
послова сматра неопходним да се чини 
пршисак на Црну Гору, то ће и у гоме 
оно наћи помоћ од стране Енглеске. Као 
што се види из говора енглеског мини- 

стра у парламенту, он се не удаљује ни- 
мало од намјера и становишта рускога 
министарства. Могло би се промислити 
да то не говори сир Едуард Греј него 
сјенка С. Д. Сазонова. Он се жури пре- 
дузимањем мјера против заузећа Скадра 
од стране Црногораца, називајући их у- 
напријед непослушницима, ако се не под- 
ложе опшгему притиску.

„Држање је енглеског минисгра према 
нашем минисгарсгву спољних посала у нај- 
вишем степену коректно. То сеобјашњава 
не самом вјерношћу духа руско-енглеског 
зближења, него је ту и други узрок. При- 
родни ток догађаја вукао би Русију, да 
оствари давни руски задатак. Фамозно 
мирољубије руског минисгарства одло- 
жило је то остварење на далека времена. 
Узгред се пружа данак старој енглеској 
предрасуди односно тјеснаца. Енглески 
политичари су искрено убјеђени, да сви 
на свијету тјеснаци самим Богом дати су 
у законити дио самој Енглеској. С тога 
се руским дипломагима тресу кољена, 
када чују или читају ријечи „Босфор— 
Дарданели", да се не би узнемирили у 
Енглеској.

„У Енглеској се сад већ не узнемиру- 
ју: енглески министар са чуством осо- 
битог признања ирема руским диплома- 
тима ускликује: сада ће се избјећи пита- 
ња о Цариграду, о гјеснацима, о Малој 
Азији, Узрок је ове радости што ова пи- 
тања неће подићи руска дипломација. Јер 
су их државници других држава већ по- 
дигли. Њемачки посланик у Цариграду 
ножурује турску владу да остави њемач- 
ким подузимачима концесију жељезнице 
Самсун—Сивас. То је питање Мале Ази- 
је Питање тјеснаца, који спајају руске 
воде са огвореним морем, ријешиће та- 
кођер Њемачка споразумно са турском 
владом. Једрене, Јањина и Скадар били 
су утврђени њемачким инжињерима, који 
ће утврдити Босфор и Дарданеле савје- 
снше него ли Једрене и Јањину.

„Енглези су савезни с нама многимза- 
једничким интересима врло важним. Они 
су принуђени сада да су на страни Ру- 
сије у свим нашим животним пигањима. 
Како је изашло, да наш пријатељ који 
је на нашој страни, сир Е. Греј називље 
сада Црну Гору, јединог вјерног пријате- 
ља Русије, како је назвао покојни Роди- 
тељ царствујућега Господара, непослуш- 
ницом, пријетећи јој уједињеним прити- 
ском све Јевропе? Како је изашло, да 
тројни споразум подржава све захтјеве 
Аустроугарске до готовости да употреби 
насиље? Они који су на нашој страни 
сада се радују, што смо ми пропустили 
вјековима приуготовљавани случајда обез- 
(ЈЈедимо наш економски положај и поли- 
тичку сигурност на Црном Мору. Како 
је то изашло?"

Скадарсна криза
Новосадски „Браник** пише:
Тежиште је међународнога положаја у 

скадарскоме питању, које је, у главном, 
начинила бечка дипломатија.

Велике су силе, на реунији амбасадора 
у Лондону ријешиле, да Скадар припад- 
не аугономној Арбанији, и позвале су 
србијанску и црногорску владу, да дигну 
опсаду испод Скадра.

Црногорска је влада одговорила на 
таЈ захтјев великих сила нотом, која са- 
држи пуно енергије, у којој се каже, да 
Црна Гора не може и неће дићи опсаду 
Скадра. У ноти се гакођер пребацује ве- 
ликим силама, да су захтјевом о дизању 
опсаде повредиле неутралност.

Велике силе су се према Црној Гори 
ставиле у врло екзотичну позитуру. Оне 
су јој попријетиле флотном демонстра- 
цијом, и изгледа, да ту пријетњу у дјело 
приведе.

Ко је дао иницијативу за флотну де- 
монстрацију, у јавност није избило, али 
се држи, да је на томе радила бечка ди- 
пломација.

Интересантно је, прије свега, шта је 
сврха те демонстрације. Треба сликовито 
да се Црној Гори покаже, да је одлучна 
воља великих сила, да Скадар ирипадне 
Арбанији. Иначе га демонстранција, која 
треба да буде пред Баром, не може има- 
ти великог материјалног значења. Лађе 
пред Баром не могу вршити на ЦрнуГо- 
ру неки велики притисак.

Колико пак демонстрација може чинити 
и комичан утисак, она, за сад, има ту 
добру страну, што моментано спасава мир 
европски,

Бечки лист „Цје 7ек“ каже, да је то 
„празна демонстрација**, али се мора 
признати, да је та демонстрација вентил 
за узбуђење бечке дипломације и донекле 
контрола бечкога држања.

Пошто све велике силе не учествују у 
демонстрацији, и ако ће неке од њих 
(Њемачка и Енглеска) бити заступљене 
са неугледним бродовима, на и видно 
изостајање Русије заиста одузима демон- 
страцији велики међународни значај, али 
је иаак све то, у главном, обуздавање 
Аусгро-Угарске од непромишљенога как- 

вог корака. Ратне лађе Италије, Енглеске 
Француске и Њемачке пред Баром биће 
контрола против каквог било засебног 
корака.

Послије пада Једрена
Под овим насловом биоградска „Самоуправа" 

доноси овај уводни чланак:
„Све се јасније уобличава величанстве- 

на слика заузимања Једрена, која све 
речитије и све љепше говори о значају 
тог епохалног догађаја. Најјаче утврђење 
на Балкану пало је, како то рече бугар- 
ски министар војни: „под укрштеним бу- 
гарским и српским заставама — резултат, 
који је брзо и врло примјерно дао до- 
каза о сили данашње сриске и бугарске 
заједничке акције. Под овом тврђавом 
проливена крв палих хероја српске ар- 
мије запечатиће заувијек пријатељство 
наших армија на корист општих интере- 
са двају сусједних братских народа.

Значај улоге наше војске при опсади, 
одлучном јуришу и заузимању Једрена, 
из дана у дан добија све јаснији лик и 
све љепшу и заслужнију оцјену. Већ пр- 
вог дана једренскога пада, званични ор- 
ган бугарске владе „Мир", дао је веома 
карактеристичну и пуну признања оцјену 
о нашој армији, ријечима: „Савезничке 
српске групе храбро су се бориле, ма 
да њихова дужност није била да заузи- 
мају форове". Орган савезне владе одао 
је овим ставом сву заслужену пошту и 
пажњу нашим дивним и самопрегорним 
јунацима, јер форови које су они заузе- 
ли били су оцијењени као најјачи. И до- 
иста, само у најјачем и тако рећи, нео- 
својном утврђењу смије и може имати 
свој стан врховни командант опсађене 
војске. А наши соколи, наши осветници 
Маричке Погибије. нашли су и заробили 
у једном од гих утврђења и самог Шу- 
кри-пашу, са генералитетом и штабом 
његовим.

Радосни и срећни што су наши бор- 
ци код Једрена, по цијену врло скупих 
и ријетко драгоцјених жртава, поново 
утврдили не само лијепи и велики глас 
српске храбрости и Јунаштва, већ и са- 
везничку вјерност која у послу свога са- 
везника гледа и више него само свој по- 
сао — ми немамо ријечи којима бисмо 
тим достојним представницима најљеп- 
ших особина нашег народа изјавили, по- 
ред израза дивљења, и своју најдубљу и 
најганутљивију захвалност.

Једрене је било лошљедња нада и уз- 
дање гурско; једино су њиме турски ко- 
манданти код Чаталџе и на Галипољу 
фанатизовали већ и без тога фанатичне 
турске борце, једино су у њему и њего- 
ву ослобођењу имали нешто наде за о- 
фанзиву и даље ратовање. А сада, кад 
је и то ремек-дјело најмодернијег утвр- 
ђења у Јевропи, дјело туђих руку и ту- 
ђег, а у исти мах и највишег знања, о- 
својено грудима, у отвореном јуришу 
савезничке српске и бугарске војске — и 
пошљедња турска нада срушена је, слом- 
љена, дефинитивно пропала.

Депеше јављају да су чиновници на 
Високој Порти горко плакали, јер је пад 
Једрена, буде ли то само и погребно, 
несумњиво ријешио и судбину на Чатал- 
џи и Галипољу, а тиме и самог Цари- 
града! Пред таквом перспективом, ми се 
дубоко клањамо удруженим напорима 
српске и бугарске армије, код Једрена, 
јер само њиховој заједници, њиховим 
„укрштеним заставама ваља приписати 
и све пошљедице које неминовно морају 
наступиги, било на бојном пољу, било 
у преговорима за дефинитиван мир“.

Србија у рату
Говор Пашићев у Н. Скупштини

Биоград, 23. марта. — Приликом 
отварања Скупштине Пашић у го- 
вору, који је френетички поздрав- 
љан, одао је достојну хвалу сјајним 
побједама јуначке српске војске ко- 
јима је ослободила подјармљену 
браћу и осветила Косово, притекла 
у помоћ савезницима који су се 
славно и храбро борили за зајед- 
ничку ствар. Са браћом Бугарима 
је освојила тврђаву првог реда и 
прву пријестоницу турску у Европи. 
Пашиђ је завршио свој говор тра- 
жећи да се на Косову сагради ве- 
лика црква у вјечни спомен изги- 
нулим борцима.

Бојеви пред Цариградом
Турци опет побјеђују

Цариград, 23. марта. — Званич- 
ни билтен министарства војног до- 
носи: Наше извидничке колоне с 
десног крила упутиле су се пут 
Чаталџе и Кастаније, одакле су ис- 

тјерале непријател,а и заузеле окол- 
не висове. У тим бојевима судје- 
ловала је артиљерија и пјешадија. 
На лијевом крилу била је слаба 
артиљериска паљба. Непријател> се 
бави ушанчивањем. Код Булаира 
је мирно.

Бој код Чаталџе
Софија, 25. марта. — У боју на 

десном бугарском крилу код Ча- 
талџе 18. марта Турци су имали ви- 
ше од 1200 мртвих. Турци су били 
допрли до опкопа, али их је трећи 
пук с великом храброшђу сузбио.

Разне вијести
Пропали претендент. Спљећани за браћу

Беч, 23. марта. — „Фремденблат** 
пише да владе аустро-угарска и 
италијанска не мисли ни помоћи 
ни примиТи кандидатуру дуке Мон- 
пансије односно трона арбанаског. 
— У Спљету су биле грандиозне 
манифестације симпатија спрам бал- 
канских народа. Манифестанти су 
клицали: Живио краљ српски, цр- 
ногорски и-бугарски. Жандармерија 
се умијешала, 20 ухапшено. Поли- 
ција позива народ да се мане ма- 
нифестација, јер је влада одлучила 
да се предузму оштре мјере.
Заробљени официри. Одговор велесилама

СофиЈ*а, 23. марта. — 446 зароб- 
љених турских официра приспјели су 
овдје и распоређени по мјестима. — 
Влада бугарска предала је данас 
представницима велесила одговор 
на саопштење од 22. марта односно 
основице услова мира.

„Хамидија" у Портсаиду
Лондон, 24. марта. — „Рајтер“ 

јавља из Портсаида да је „Хами- 
дија“ тамо приспјела.

Вввике Силе и Балкан
Нови корак велесила

Софија, 23. марта. — Ушљед 
нове наредбе, представници веле- 
сила учиниће сјутра нови корак у 
смислу посредовања са истом са- 
држином преданом недавно у Ца- 
риграду.

Из народа
ф Алекса П. Миловановић—Ђукић

Тузи, 20. марта
У војној болници у Подгорици 5. ов. 

мј., у најљепшем добу живота, у 23. го- 
дини, послије кратког боловања, испустио 
је своју племениту душу учитељ Ал. Ми- 
ловановић—Ђукић.

Пок. Алекса родио се у Плаву 15. авгу- 
ста 1886. год. Послије гимназије у Скоп- 
љу свршио је Богословско учигељску 
школу у Призрену 1909 г., и исте године 
у Плаву, мјесгу рођења, постављен за 
учитеља.

У Плаву пок. Алекса није могао дуго 
остати, јер му је пријетила оиасност од 
крвне освете.

Добјегао је на Цетиње, одаке је послан 
за учитеља у онда још турским Врању и 
Матагужима. Но опажен од туских власти 
да служи интересима Црне Горе и ту 
кињен и гоњен морао се спасавати бјег- 
ством у Скадар, гдје је, заузимањем ска- 
дарских Срба, а поглавиго јемством ува- 
женог проте Обрада Поповића, ослобо- 
ђен гоњења.

Поново се вра1ио у Врањ, гдје је сво- 
јим исправним радом и скроз примјерним 
животом код гамошњих сел.ака задобио 
такве симпатије, да су се често за њега 
и морално и материјално залагали бра- 
нећи га од подозрења турских власти, 
а у знак особитог признања ријешили су 
били о свом трошку подићи му и стан. 
Но за арбанаске буне одметну се у Зету 
гдје се придружио усташима, участвуЈући 
у свим борбама, којом приликом, у |ед- 
ном од ноћних окршаја, у мало није жив 
ухваћен био.

Кад је пукао нрви црногорски тон с 
Градине — тај сигнал светог балканског 
рата за ослобођење, нок. Акекса се на- 
шао с храбрим Зећанима у селу Голубов- 
цима.

С њима је участвовао у свим окрша- 
јима, а при јуришу на утврђену Врањску 
Гору међу првима изашао )е на главно 
утврђење и из гога боја изнио биљег 
личнога јунаштва.

При опсади Скадра оболио је, али није 
легао, већ је онако болестан неуморно 



радио у интеданци у ослобођени.м Тузи- 
ма. Ту је савладан болешћ}' 2. ов. мј. ле- 
гао у постељу, 4. пренесен у Подгорииу, 
а 5. \ »о\но\ бо;\\\\\\1\\ \\одј\е\а<> бољад.

Нека у васкрсу српске славе и освете 
Косова његова поштована удова са ма- 
лим сирочетом нађу утјехе за врли.м по- 
којником, а њему нека је лака ова земља, 
ко|у је свим жаром српске душе љубио 
и вјечни му спомен међу на.ма

Врбљанин.

Дневник
Протурање неистинитих гласова. Сас- 

ви|ем је разумљиво, што се у оваквијем 
нередовним приликама, у каквијем се сада 
на 1азимо, по публици шире најразновр- 
снији гласови, од којих многи могу да 
буду и веома штетни за земљу. Има до- 
сга беспосличара, чија је фантазија и су- 
више бујна, или који желе да се претен- 
зирају као „добро обавјештен извор“, 
те и нехотично и из незнањг кроз пуб- 
лику протуре какав довољно неповјерен 
глас, или прихвате какав лажан глас, не- 
зна1ући му ни сами прави извор, па га 
он.та увеличавају и искиге га колоритом 
узбунљиве сензације, којз послије у ква- 
дратури расте и шири неспокојсгво. Са 
лакомисленошћу плитке памети, која по- 
шљедиие није у стању предвидјети, начини 
се по који пут излишна забуна и неоправ- 
дана клонулост у духовима.

Надлежни би требали да поведу оз- 
биљна рачуна о овој појави, која од неког 
доба у нашој публици просто цвјета. 
Само једном нека поведу енсргично и- 
шљеђење, за коЈе им закони у оваквој при- 
лици дају пуно права, и одмах ће ући у 
траг извору. И тад нека изврше законску 
дужност, не усгручаваЈући се на кога ће 
пасти казна, па ће зло бити отклоњено 
пошто ће колпортери лажних гласова и 
њихови извори бити демаскирани тако, 
да им се никад више неће вјеровати.

Ново српско приморје. Познати српски 
научењак, географ и геолог, професор 
српског универзитета др. Јован Цвијић 
пише о ослобођеним крајевима поред 
осгалог и ово: Синђински залив најваж- 
ни)а |е партиЈа на западном крају Балкан- 
ског полуострва. Код Медуе |е дубок 
затон, одакле долина згодна пада према 
унутрашњости Полуосгрва, отуд су при- 
сганишта дуж затона наЈближа и наЈпо- 
деснија за срце Балканског Полуострва. 
Обала синђинскогзалива мора се за везу 
с назвати фронталним, исто-
ријским и културним. На њој су наЈпо- 
десније луке за везе с Италијом. То је 
обала, од које полазе најважнији пријеки 
друмови на Балканском Полуострву. Сви 
таки друмови из давнине а нарочито из 
средњег вијека ишли су одушћа Неретве, 
Дубровника, Котора, Бара, Скадра, Драча, 
водили преко Косова и састајали се у 
Нишу, Врању и Скопљу. Од нарочита зна- 
чаја јесу друмови од Скадра у Призрен 
и Драча, Битоља и Солуна (уја е^паћа). 
Друм Синђин (Св. Јован Медунски). При- 
зрен био је најважнији за владања Не- 
мањића у средњем вијеку. И данас је на 
томе друму знатан промет. Исти значај 
има и драчки друм. Друм Призрен-Синђин 
(Сан Ђовани ди Медуа) иде по сред пла- 
нинског система Динарских и Албанских 
Ална; друм од Драча до Битоља иде кроз 
пролазније албанске нланине. Тим прије- 
ким друмовима мора се несумљиво дати 
првиЈенство. \/Ја е^паћа полази од Драча. 
Драчу није лако пристугшти од мора, а 
није му лако прићи ни с копна. Стога је 
Драч још од Римљана била и остала 
важна страгегијска тачка. Према тим при- 
јеким друмовима су два заобилазна пута, 
што се састају у Нишу.

Интересовање о Скадру. У цијелом 
свијету силно је ннтересовање о Скадру. 
То се види и по писању свих свјетских 
листова без обзира на земље у коме из- 
лазе и језике на којима излазе. И мно- 
гобројни телеграми које наше уредништво 
прима на]бољи су доказ да интересова- 
ње о Скадру с дана у дан све више ра- 
сте. Нема дана да уредништво нашег 
листа не добије по који телеграм, у ко- 
ме се распигује о Скадру, било од раз- 
них уредништва, друштава, корпорација 
ИЈШ приватних особа. О интересовању 
на страни довољно је да се послужимо 
о тим: Спљетска „б1ођо<1а“ пише: „Зани- 
мање нашега грађанства и у опште ци- 
јеле покрајине за судбину Скадра, вели- 
ко је. Свијет непрестано пнта: што је, 
је ли пао. Најббљи знак колико је зани- 
мање за судбину Скадра јесу бро|ни бр- 
зојави са плаћеним одговором, које да- 
номице примамо из цијеле провинције. 
Тако смо н.пр. у један дан примили до 
80 брзојава са илаћеним одговором од 
20—60 ријечи. Дневна издања нашега 
листа управо су разграбљена, колико у 
Сиљету, толико по цијелој Далмацији, 
тлко да дневно штампамо 3250 прикце- 

рака, Чујемо да се у Спљету продала 
сва сила црвених сагова и српско хрват- 
ских застава, којима ће се окигити град 

И\а дан пада Скадра.
| Одушевљење, које је јучер и прекју- 

чер ла глас о паду Скадра владало у 
Спљету било је неописиво. Цијело гра- 
ђанство, цијела провинција се занимала 
свак пита вијести, а вијести нема, јер су 
брзојави заплијењени на пошти. У једа- 
најест сати, када је излазио наш лист, 
више стотина особа чека.то је пред тра- 
фикама и када је лист изашао настала 
је права јагма. Кроз сама два сата раз- 
грабљено је јуче у самом Спљету 2000 
примјерака „Слободе“. Из града и обли- 
жњих мјеста непрестано су долазили или 
телефонирали по вијести, из провинциЈе 
смо примили преко 50 бр^ојава са пла- 
ћеним одговором и сваки је гласио: што 
је са Скадром. Онаквог занимања, весе- 
ља и одушевл>ења Спљет не памти".

Тако је и у свој Далмацији, што свје- 
доче и најновије забране власти, да се 
не манифестује, да се не истичу заставе 
и т. д.

За Спљегом није заостало ни Сарајево. 
„Српска Ри]еч“ о томе вели: „Слободно 
можемо казати, да се Сарајево никада 
није налазило у такој грозници и хип- 
нози као сада, када се очекује пад Скадра. 
Просто немогуће је описати расположе- 
ње духова, у коме се данас налазе Срби 
СараЈлије и поштени Хрваги и сви Сло- 
вени, чекајући тај епохални догађај. Код 
нас се ни о чем другом не говорн, људи 
оставили посао, кафане су пренуне. На 
лицима се види она тешка борба, страх, 
нада и — вјера у српски успјех. Тако Је 
и у земљи. Наше уредништво доби|а 
дневно до стотине телеграфских упитас 
плаћеним одговором, а наш гелефон са 
провинцијом и Сарајевом готово и не 
престаје радити. Нарочиго од четвртка с 
вече, када се цијелим свијетом пронио 
глач о паду Скадра, узбуђење је прева- 
зишло све мјере. Горе срца! Спремајте 
се за велики глас побједе“.

Разумије се, да је тако у цијелој Босни 
и Херцеговини, за којом није изостала 
ни Војводина, што потврђује „Браник“ 
овим редовима: „Већ два дана има како 
се у свима слојевима нашега друштва 
пита само једно: Шта је са Скадром? 
Огромно је интересовање нашег народа 
за догађаје око тога тврдога града, који 
н под ударцима српским лежи у пошљед- 
њим трзајима".

Двије савезнице. Спљетској „Слобо- 
ди“ Јављају: „Пред Медуом усидрен је и 
један талијански трговачки пароброд, пун 
брашна, рижа, покривала, медикамената 
и сваког блага божјег; на њему има ли- 
јечника, сестрица и инфермијера. Тали- 
јанци носе и чоколаде кажу. Кад су то 
дознали они са „Метковића“ брже боље 
покуповаше по Котору и по цијелој Боци 
све бомбоне. Ђавољу једну да видиш 
више, а некмоли да купиш! Плачу, дре- 
чу се и криве дјеца по Котору. Тешко 
их је слушати, сад ће ти на, срце свис- 
нути! Мајке узнемирене, а отци забрину- 
ти. А они индиферентно: „Шта )е нама 
брига, милија су нам арбанаска дјеца, 
него ваша“.

Успоредите ово и оно, пак ћете одмах 
опазити велику хуманитарност. Данданас 
све се израбљује, па и ово.

Упитао сам једног Арбанаса, што он 
мисли о овој великој хуманитарности 
према њима. Он ми одговори: „Шта да 
Вам речем: Та сами видите. Ово је мелем 
пун отрова, који ће касније дјеловати“.

Преметачине на Цетињу
— Изјава ком. Ф. Вимера —

Уважени госп. Уредниче!
Новосадска „Застава" у броју 62. од 

16. (29) марта ове год. доноси под на- 
словом „Преметачине на Цетињу" читав 
нПз лажи, чија је намјера да окаља част 
моју и моје породице и баци сумњу 
на мој досалашњи рад, који је био по- 
свећен искључиво интересима Славенства, 
наиме Црне Горе и Српства.

Нападај је извршен по старом обичају 
жалосног дописника још жалосније „За- 
сгаве“ мучке, у вријеме мог отсуства, јер 
се налазим већ шест мјесеци у војноме 
логору, дијелећи са храбром браћом Цр- 
ногорцима добро и зло у борби против 
вјековног непријатеља Српства. Ово је 
вријеме употребио дописник „Заставе", 
који је за себе нашао сходнијим и при- 
јатниЈим борити се за Српство умјесто на 
бојном пољу, по разним каванама са ча 
шом у руци. Само чаша је у стању да 
ублажи бол косовског осветника над не- 
правдом, коју нам Европа чини. Тијем 
начином је врло вјешто избјегао и неу- 
л.обностима, којима би био у логору или 
радом око рањеника изложен. Не иде га 
мајчин син тамо, па и ако је за Српство!

Ово за нас тако судбоносно за њега 
,пак по свој прилици већ досадно вриЈеме 

убија та жалосна појава денуниирањем и 
клеветањем оних, који, и ако нијесу ро- 
дом Срби, ипак сматрају за своју најсве- 
тију дужност принијети свој живот и у- 
мну снагу као жртву на олтар отацбине.

Истина је, да су власти извршиле у но- 
ћно доба од 10 до 1 сата по поноћи 
преметачину у мојој кући. А ево зашто:

Официр црногорског ордена Данилова 
Др. Карло Вилер, члан бечког научног 
клуба, добар пријатељ Ц. Горе и лични 
поштовалац Њ В. Краља Николе писао 
је већ чешће симпатично о Господару и 
Ц. Гори у бечким листовима. Пошто је 
био намјеран да 27. марта по нов. држи 
предавање са сликама о Ц. Гори \’ спо- 
менутом клубу како би бечку инте.шген- 
иију у ово тешко доба са прави.м стање.и 
ствари у Ц. Гори угшзнао, обратио се 
писмено моме сину Мирку са молбом, да 
би му исти добавио сл>едеће податке:

1) Имена црногорских бригада и која 
дивизија има само двије бригаде (Одго- 
вор на ово питање могао је Др. Вилер 
наћи у „Гласу Црногорца", мислим, од 
маја 1910. год„ гдје је изнесена дисло- 
кација црногорске војске и баталиони 
поименце.)

2) Број дошлих из Америке у вријеме 
рата (др. Вилер хтио Је тиме сигурно по- 
казати на пагриотизам Црногораца).

3) Број погинулих и рањених по служ- 
беној листи црногорској.

4) Имена погинулих или рањених виших 
црногорских официра.

5) Мјеста, која су заузсли Црногорци 
у Новопазарском Санџаку.

6) Јесу ли Љеш и Медуа сад посједнути 
српском или црногорском војском.

7) Коме ће припасти Пећ, има ли Ср- 
бија аспирација на исту.

8) Коме ће припасти Призрен.
Поред ових била су још два пигања 

финансијске природе, за које је мога сина 
извијестио један чиновник министарства 
финансија да те податке може дати само 
г. Министар Финансија. Мој син је ради 
сувише кратког времена ова два питања 
напустио.

Одговоре на осталих осам пнтања при- 
мио Је мој син у административном одсјеку 
овд. минисгарства војног у оној форми, 
која се администрагивним чиновницима 
чинила задовољавајућом. Одмах иза тога 
отишао је мој син да покаже и питања 
и добијене податке госп. заступнику ми- 
нистра војног, но будући да је исти био 
сувише заузет хитним послом није хтио 
мој син, да га узнемирује, већ је иотражио 
његовог секретара г. Милована Саичића 
и замолио истог, раз.чоживши му прет- 
ходно у чему је ствар, да би га пријавио 
г. министру за сјутрадан. Г. Саичић је био 
толико љубазан те је понудио моме сину 
да остави догичне податке код њега и 
обећао, да ће се сам са г. министром исте 
вечери разговорити и за други дан га 
приЈавити. Мој син му захвали на пре- 
дусретљивости и остави му податке са 
питањима. Све ово до1одило се пред свје- 
доцима на вратима Владина Дома. Исту 
вечер је изненадно дошла полиција, извр- 
шила у присуству грађанске комисије пре- 
метачину, покупила моја приватна писма 
међу њима и копију мога чланка о зау- 
зећу великог Бардањолта који је изишао 
у „ВегНпег АИ^етешег 2еПип^-у“.

Други дан у 10. југром био је Мирко 
позван у овд. обласну управу, гдје је 
задржан на записник и ради преслуша- 
вања до 5 с. по подне истог дана, док је 
донесено ријешење на темељу којег се 
мој син као потпуно невин ослобођава 
од оптужбе, које ријешење је и мој син 
потписао. Ово је гачан опис цијелога 
тока сгвари, који је дописник „Заставе** 
злонамјерно прећутао, јер да је то донио 
промашио би своју циЈељ, - окаљати 
моје поштено име.

Неистинито је тврђење, да су моја су- 
пруга или син били притворени. То Је 
остало само скромна жеља фамозног 
дописника „Заставе".

Истина је, да сам као поштен и озби- 
л>ан новинар у додиру не само са кан- 
целаријама краљ. црногорске владе, него 
и са готово свима страним иосланствима 
на Цетињу. Такве везе мора да има сва- 
ки озбиЈвни новинар, лише дописника 
„Заставе", којему је приступ к таквим 
мјестима поводом његовог сокачког по- 
нашања онемогућен.

Зар тражи дописник „Заставе“, да цр- 
пим своје информације код њега и н.его- 
вог куриозног друштва? — Вјерујем до- 
писнику „Заставе" да сам већ пред двије 
године био денунциран. Ја сам шт<> више 
увјерен, да и он исти иде гим денунци- 
Јантским сгопама, играјући при томе у- 
логу пса, који лаје на МЈесец.

Није истина, да сам стекао важне везе 
чинећи тобожње услуге разним режими- 
ма и високим личностима. Најбољи до- 
каз томе је преметачина моје куће. Зато 
је неоспорима истина, да сам себи у ин- 
тересу нравде и истине узео за задаћу, 
да раскубам предиво лажи, које су до- 

писник „Заставе** и остала сродна ,му 
душевна фукара плелн противу личности, 
ко;е су сваком поштено.м Србину свеге. 
То са.\1 чшшо по својој личној иниција- 
тпви, без њихова знања и задовољава:\ћи 
се том једином наградом што сам задо- 
вољио своју савјест и показао цпјелом 
словенскоме свшету прану душевну го- 
логпњу некпх моралних пропалица. То 
ћу и унапријел. чинити, не обзирући се 

нн на клопасте уши ни црвене носове 
чисте дружине дописника „Заставе**.

Зла у Црној Гори нијесам нанио ни- 
коме. Морам, п ако ми гешко спомепути, 
да сам дос.ље упутпо преко двадесеторо 
црногорске дјеце у Ческу да се бесплат- 
но васпитају. Дописник „Засгаве** жали, 
што нијесу власги одавна предузеле ко- 
раке против којекаквпх пробисвијета на 
Цетињу. То исто жали и сваки човјек, 
који жели овој земљи добра, са.мо нек 
споменутн дописник не заборави, да би 
ги кораии у том случају морали бити 
наперени прогиву њега, који се крше на 
срамогу сваког поштеног Цетињанина за 
псеудонимом „Цегињанин".

Каже, да је преметачина, моје куће изаз- 
вала сензацију. То се код исправна и ш>- 
штена човјека само собом подразумијева. 
Преметачина куће дописникове сврпшла 
би се сигурно без сензације и чуђења.

Чисто с нестрпљењем очекујем авизи- 
рано „Акционерско удружење за неогра- 
ничено ширење клевета против Фрање 
Вимера“ са дописником „Засгаве** на челу.

Удрите само племениге душе! Гдје пси 
за човјеком не лају, ту нит’ има пашчади 
нити човјека.

Дописник поклања особиту пажњу и 
моме сину Мирку. Нека зна, да је исти 
одгојен у српском духу и вјеран и одан 
своме Господару и отаџбини Црној Горп. 
Његове старјешине и црногорски рање- 
ници ће оцијенити сами његов рад нај- 
боље. Да се дописник „Заставе** на њега 
угледао, био би допринио тиме општој 
ствари, а мени уштедио скупоцјено ври- 
јеме, које сам могао упогребити на бољу 
сгвар.

Нека буде дописник „Заставе** увјерен. 
да је веома тугалшво бавити се оволико 
његовом личношћу, која није досгојна, 
да је поштен човјек ногом додирне. „За- 
стави" нак препоручам, да се за инфор- 
мације о мојој особи изволи обратити 
предсједнику „Славенског новинарског 
удружења“ г. Јозефу Холечеку.

За дописника „Заставе“ имам само 
презрење. Нек зна, да му је ово први и 
погоњи пут, што се ја његовом жа.тос- 
ном појавом бавим.

Захваљујући Вам. г. уреднпче, на го- 
стопримству, остајем са изразом од.шч- 
ног поштовања.

Фрањо Вимер
ком. Краљ. Црногорске Војне Музике.

Над гробом — „Уе(1ап1а“
ЕВРОПИ

Стани и гледај ужас што се над тобом није 
Злосрећна кол јевко културе, — из ових нових дана, 
Госиод ће да те казни — за сву крв што се лије 
Преко пашнјех поља к потлаченије страна.

Моје је племе мнло нјеци.ма гажено оијо 
На н.ем’ су хиљаде мука и сваке бједе би.ш, 
На ње.м’ је гаванство твоје злочина квездо свило 
И крв му дуго.. дуго.. неправдс твоје ппле...

II данас кад ее диже да тражи жпвот права
II да се грије же.вно на сунца мнра — сзободе; 
Да се опростп врага што му је јаде дава.
У мјесто да га штити твоја га саб.ва боде.

За један тврди Скадар који пам сасради предак 
Себе и ијели евнјет у један злочин крећеш 
II не даш да мој парод обновн овај град..7

А не знаш да рад тога може доћ дан рнједак 
Зинуће гробнпца етрашна коју ти прећн нећеш 
Јер ће те над н.ом е.тићи народа мога јад...

Мисли Црногорског барјактара
Воже б.таги. што ће бити 
,'1а:ш ће сс овај барјак, 
На Тарабош игда вити?

Хоће, .хоће. бог ће дати,
Ово тје.то, ово срие.
Та.мо ће се заиграти.

И у мисаи соко треиу.
11а иут жице Тарабошке, 
Као оро сш се крену.

И аећаше соко живо,
Ни миш.ваше што ће бити,
Ни на оно што је би.то.

На један пут соко паде, 
Убише га пушке двије,
Полегну му с.тавни барјак, 
Већ не може да се вије.

У мукама соко рече, 
Збогом свијете, збогом роде!
Из мојега славног гроба, 
Васкрснуће зрак слободе!

Иетиње.
Видо Ј. Латковић

гимназист II год.
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